

孟子故里流苏开

秋鸿有信



“四月春色雪纷纷，万里北国又铺银”。暮春四月，在“孔孟桑梓之邦、文化发祥之地”的邹城，有着300多年历史的孟府流苏树悄然花开，绽放出霜似雪的美丽。

孟子嫡系后人居住的宅第被称为孟府，是全国重点文物保护单位，经历代重修扩建，至清初已形成前后七进院落。穿过内宅院，就是孟府的第四进院落赐书楼。赐书楼是孟氏后裔存放皇帝钦赐墨宝、书籍和家族档案的地方。在这古朴典雅的赐书楼前，就是两棵高大优美、枝叶茂盛的流苏树了。这两棵流苏树栽植于明朝，四月中旬总如约绽放，满树白花，如覆霜盖雪，清丽宜人。

流苏树伟岸，流苏花柔美，和孟府古朴的建筑相得益彰。微风过处，丝丝馨香沁人心脾，偶有洁白的花瓣簌簌地落下来，落在树下小姑娘弹奏的古筝上，落在游人的手心里，也落在诗人的心田上。流苏诗会也成了小城文坛的一大盛事。

这一切，流苏都无言地见证着，注视着。而对于流苏的挂念，人们也从未忘怀。孟子74世孙孙祥协，是亚圣府的73代奉祀官，他孩童时代在孟府度过，老人家1949年去了台湾。流苏花开洁如玉，别后犹闻满庭芳。流苏始终萦绕于老人心头，后来得到一本家乡人民馈赠的孟府画册，看到了流苏的身影，他一看就是一刻钟，尽管画册上还是流苏秋天的影像……

迤迤三千里，江山一卷横。和流苏树一样，中国十大传世名画之一的《富春山居图》，也在默默讲述着两岸人民悲欢离合的故事。这幅画是中国

流苏花，亦或闭起双眼感受她在内心里一点点地澄明起来，很安静很熨帖，就像聆听一曲高山流水的古琴曲，让人禅定，感觉遇到了旷世难求的知己，相对无言，却是那么懂你。在这里可以更深刻地感受孟子思想，参悟传统文化。

作为亚圣，孟子继往开来发扬光大了儒家思想，孔曰成仁，孟曰取义。孔子说“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也”“吾十有五而志于学”，孟子说“我善养吾浩然之气”。志是理想，是目标，气是动力，是能量。正气就是正能量，正气的最高境界就是孟子说的浩然之气。登东山而小鲁，读《孟子》而知天下，自然也可以增强我们做中国人的志气、骨气和底气。孟子故里正能量充盈，“风雨中的牵手”“消防救援被困车辆”“隐姓埋名资助学生的老师”“雨中路人抢救触电倒地女士”等正能量故事广为流传，这些暖心故事讲出了孟子故里的厚度，传递了美德邹城的温度。

生逢盛世，历史的潮流浩浩汤汤。孟子说，山径之蹊间然用之而成路，为间不用，则茅塞之矣。不忘本来，开辟未来，走在民族复兴的大路上，我们阔步向前。

树覆一寸雪，香飘十里村。感谢这个时代，也感谢技术的进步，每年四月，孟子故里的媒体人都会对流苏花开进行慢直播，还制作了精彩纷呈的短视频，让海内外挂念流苏的人们一睹芳容。又是一年流苏开，孟子故里待君来。

古代水墨山水画的巅峰之作。明朝末年之后，因故被焚为《剩山图》与《无用师卷》两段，1949年后分别被浙江省博物馆和台北故宫博物院收藏。2011年6月1日，在两岸有识之士的共同努力下，这幅传世名画相隔海相望60多年后，终于在台北故宫博物院实现了“山水合璧”，成为中国艺术史上的一段佳话；十年后，合璧十周年系列纪念活动在杭州举办，再次受到了海内外中华儿女的热切关注。

近有中国国民党前主席马英九回大陆祭祖。“真的很想回去看看”，马英九早年就曾提及，等了36年，如今73岁的老人终于圆梦。这也是马英九人生中的首趟大陆之行。在湘潭老家祭祖时，马英九用乡音念祭文念到泪流满面。“黄金非宝书为宝，万事皆空善不空”，马英九没有见过自己的祖父，但他却继承了其祖父的人生理念。脚踏故土，73岁的老人，也会像一个归家的孩子一样放声恸哭。

树覆一寸雪，香飘十里村。感谢这个时代，也感谢技术的进步，每年四月，孟子故里的媒体人都会对流苏花开进行慢直播，还制作了精彩纷呈的短视频，让海内外挂念流苏的人们一睹芳容。又是一年流苏开，孟子故里待君来。

又是一年流苏开，孟子故里待君来。

(配图：朱磊)

和流苏说说话

路建锋

暮春四月 绿肥红瘦
适合一场雅集
在这个暖意流淌的时候
允许我邀请清风明月
携一江春水的词令
在孟府，在赐书楼前的长椅旁
和流苏说说话
说说重逢的欢喜
说说散落在人间的心事
说说300多年来相伴孟府的一片痴心
如果你不介意
我还想邀请府内的连翘海棠樱花紫藤
唤一声徘徊在树枝间的八哥鸚鵡燕雀
不经意间
你挥动裙裾翩翩起舞
此时的孟府 花枝微颤
一只探出花丛的猫咪也屏住呼吸
如雪似雾的花海
就这样一往情深地把天地包裹
隐约梵音传来
此时的人间花香弥漫
仿佛所有的花朵
都在这一刻绽放

你笑了，春天就来了

——致敬孟府流苏

吕淑红

那些红的粉的紫的花
捧着草长莺飞
举着满目星河
早就在朋友圈里喧嚷嚷嚷

可是，在我汹涌着无数思念的心里
你没盛开，春天就没来
天空透过来的目光再温柔，也不是春
哪怕善良的鸟鸣在你博大的臂膀上疯涨

想起了第一次在孟府赐书楼前
拥抱你洁白的芬芳
从此，我岁月的折痕里
多了宽容、踏实、悲悯、深情，和对美好的敬仰

从此，我的脚步和呼吸越来越有力
即使是在暮色中回家
因了你的存在
黑夜也粘稠成幸福的模样

今天，我又来到你的脚下
银亮的阳光缠绕着你的花枝
我看见我的心也跟着你荣光焕发
我的眼睛，也跟着你清透明亮

你笑了，春天就真的来了
很多青涩逐渐成熟
你看向尘世的眼光也深邃了许多
带着浸润了浩然正气的沧桑

世界好像还是这个样子
一切好像还留着旧时光
因为你，我不再害怕失去
我会一直追随着你的光奔跑，不惧寒凉

你多幸运啊，以雪的纯洁和真诚
扎根在亚圣故里，见证美丽邹城的成长
引领无数双虔诚的目光
参悟厚重的传统文化儒家思想

我多幸运啊，此刻，能恭敬地聆听你的教诲
满心欢喜地站在你的身旁
那些赞美你的文字
在我年轻的心田上汨汨流淌

干净的天空蓝得无边无际
历史的潮流浩浩汤汤
你轻轻挽起邹城的手
款款芳香在民族复兴的大路上



流苏之白

高发奎

流苏是一种什么样的白
从早春到暮春
是瑞雪的白
茉莉的白
润玉的白
米花的白

亲爱的，你听
你听，是谁敲响了晨钟
是孟府里的灰鹤
孟府里的花
是孟子学堂里的朗朗读书声
也是孟子故里的流苏花闪亮登场

流苏是一种什么样的深情
深情是一种什么样的白
亲爱的，是白头偕老的白
是大地的深情
是天宇的深情
是一眼千年的深情

千年深情，千年等待
千年等一回
赐书楼里究竟藏有多少书
流苏花里究竟沁出多少香
你是春天的
春天里的新娘

流苏花开

徐香锋

通体洁白似云烟，顿生遐想生雾团。
“四月雪”开如花伞，片片雪花令人怜。



赐书楼前流苏开

张琦 摄影

有一种春雪叫流苏

陈树彬

四月的风雨，如约唤醒了
千年孟府，百年流苏
笑语盈盈，激情飞扬
诱惑了一道道喜悦的目光

此时，春风徐徐
我只想伫立凝望
沐浴花香
洗心革面，仰望晶莹的花穗

观千娇百媚，赏万种风情
演绎感动地的精彩乐章
此刻，神清气爽
我更想回眸一笑

纵情高唱
一首百年流苏的赞歌
以此表达满心的愉快
真诚地慨叹，以及深深地敬仰

千年孟府流苏香

张云雷

走过礼门义路
如雪的流苏花
和着赐书楼的墨香
绽满四月的枝头
摇曳多姿
绚烂着一树的春色
不染岁月的烟尘
流苏纷繁的季节

微风扬起花的梦
流苏树下
听洪钟大吕
诵经史子集
沏一壶流苏茶
醒着花的心事
随手摘下一朵放在鼻尖
那缕缕馨香
熏得邹鲁春风一醉千年

春风伴着儒韵
我来孟府迎接你的盛开
这一等
就是三百多年
这场盛会空前高涨
你披一身雪花而来
纯洁了孟府的空气
和我的心灵

你是一位古典女子吗
你乘着孔孟之风
和我赴约
演绎一场爱情的精彩
你的一树花开
化作我满心的等待
彼此相约
漫话长久的未来

又见流苏开

刘瑜